
2023年小学劳动课程教案设计(汇总5篇)
作为一名默默奉献的教育工作者，通常需要用到教案来辅助
教学，借助教案可以让教学工作更科学化。教案书写有哪些
要求呢？我们怎样才能写好一篇教案呢？下面是我给大家整
理的教案范文，欢迎大家阅读分享借鉴，希望对大家能够有
所帮助。

小学劳动课程教案设计篇一

教学目标：

1、会唱歌曲《剪羊毛》并能用各种身势参与歌曲表现。

2、聆听《铁匠波尔卡》时，能与同学配合，模仿“打铁”的
声音、动作，共同参与听赏活动。

3、能积极参与综合表演，从中感受劳动的愉快和丰收的喜悦。

教学重点：

引导学生在“听、唱、拍、跳……”等音乐活动中感受各种
劳动的场面，体验劳动的喜悦感。

教学难点：

解决两声部协调配合问题。

教具准备：

课件、钢琴、玩具棒

教学过程：



一、“认识劳动的人们”——附点节奏学习

1、律动

听音乐《劳动最光荣》进教室。

2、导入

师：刚才同学们听到了什么歌曲？

生：《劳动最光荣》。

3、附点节奏学习

引导学生看图片、讲内容、读儿歌。

工人叔叔敲铁锤，叮叮。叮咚，农民伯伯割稻子，嚓嚓。嚓
嚓；司机叔叔开汽车，嘀嘀。嘀哒；环卫工人在扫地，刷刷。
刷刷。

二、“参与劳动的过程”——学唱《剪羊毛》听赏《铁匠波
尔卡》

1、导入

师：我们认识了这么多劳动的人们，他们都在辛勤地劳动。
下面我们一起来听听这个房子里的人在干什么。美妙的音乐
从房子传出，音乐声中有一种劳动时发出的声音，请你仔细
听一听，猜一猜。

2、初听《铁匠波尔卡》

3、介绍《铁匠波尔卡》

师：你觉得劳动者的心情是怎样的？乐曲的情绪是怎样的？



师：有同学见过打铁吗？大家看，年轻的彼特拿着大铁锤和
师傅一起打铁。大铁锤“咚”的往下敲是在用力把铁打平，
师傅用小铁锤“叮叮”的敲两下是在告诉彼特该打这里了。
他们“咚叮叮、咚叮叮”的配合打铁多么有意思啊！

4、参与表现

(1)用“叮”“咚”摸唱主旋律。

(2)打铁的节奏：2/4--|--|--|-||

师：同学们，其实，大小铁锤在劳动的时候必须相互配合。
看，这就是他们打铁时的节奏。

a.集体读。

b.分组配合读。一组读大铁锤，一组读小铁锤。

c.按节奏自由练习

d.请你先读一读，再敲一敲。

(3)和着《铁匠波尔卡》音乐，按节奏参与伴奏。

师：同学们做得真不错。让我们都来做做小铁匠。随着《铁
匠波尔卡》的音乐开始愉快的劳动。

5、小结

师：同学们，你们的心情怎么样？这就是劳动带给我们的快
乐！

(二)学唱《剪羊毛》



1、导入

师：下面我们一块儿听一首歌，看看这首歌中的人们在干吗？
他们的心情是怎样的？

2、初听歌曲

3、练习剪羊毛节奏

师：同学们，你们也想剪羊毛吗？让我们也一起加入到他们
的行列中去吧！

剪羊毛节奏：2/4-0|-0|-|-0||

4、创编活动

(1)用“嘿”声。

师：瞧！那儿有一个老爷爷，他也在笑嘻嘻地剪羊毛呢！他
的年纪大了，你们想想老爷爷歌声的速度是怎样的？会发出
什么声音？我们一起来学学老爷爷剪羊毛。

(2)跺脚。

师：这边有个小朋友蹦蹦跳跳地过来了。想想会发出什么声
音？(跺脚)我们来学学。

5、学唱歌曲

(1)用“lu”哼唱。

师：这真是一派欢乐的景象。不管是男女老少，你说他们的
心情是怎样的？为什么？我们带着这样的心情用“lu”中速地
唱一遍。



(2)分组找附点节奏，唱乐谱。

师：这首歌中有一个刚才我们练习了的节奏“-.-”出现了很
多次，你注意到了吗？请各组分别找一找，并唱一唱。

(3)集体跟琴唱谱。

(4)引导质疑。

(5)再听歌曲，引导学生听词。

(6)学生轻声读歌词，解决质疑的问题。

(7)教师简介澳大利亚。

(8)学生轻声跟唱歌词。

(9)分组互相纠错。

第一组唱第一句，第二组唱第二句……提出难点，互相帮助。

6、演唱歌曲

分组用剪羊毛的动作和声音(嚓)为歌曲伴奏。

三、“欢庆劳动的丰收”——综合表演

1、导入

学生听音乐《劳动最光荣》看画面。

师：同学们，太阳光金亮亮，雄鸡唱三唱，勤劳的人们开始
了一天的劳动：农民伯伯在田间耕耘，工人叔叔在工厂里挥
洒汗水。



2、听《铁匠波尔卡》，参与表演

师：听，铁匠铺中“叮叮咚咚”的声音敲响了，我们也与他
们一起打铁吧！

3、演唱《剪羊毛》与参与表演

师：澳大利亚的人们开始剪羊毛了。让我们用愉快的声音来
表现他们劳动的情景，各组同学准备好，剪羊毛开始了。

4、听《丰收之歌》，看劳动丰收图。

四、小结

师：劳动可以创造生活，可以创造财富！希望同学们通过自
己辛勤的双手去创造更加美好的明天！再见！

小学劳动课程教案设计篇二

三年级新开设了劳动课。在教学上学生首先学习纸工制作，
在教学内容上安排了中国传统文化特色的剪装饰链，剪“双
喜字”，剪对称图形，剪窗花。学生通过这些丰富多彩的纸
工制作，不仅提高了动手能力，而且体验到纸工制作的乐趣，
感受到纸艺装点给生活带来的乐趣。

例如，学生学会用裁好的纸条，卷成不同形状的纸卷，做成
各种形状的“零件”，再将这些“零件”组合成美丽的衍纸
画。在制作装饰链时，我是通过对三种不同装饰链的研究引
导学生发现折与剪得规律，认识到整张纸经过折叠后会形成
两种边----折边和单边。只要在折边上进行加工，整张纸的
内部就会产生变化；如果在单边上进行加工，整张纸的边缘
就会产生变化。如果将折边全部剪掉，整张纸就会散落分离。
学生在不断地实践活动中形成了积极主动的学习态度，获得
了积极的劳动体验。在剪窗花的学习中，学生对纸的折法进



行研究，例如，对角折一次，两次，再设计图案，进行剪，
展开后看效果，将纸对边折一次，两次，再设计图案，进行
剪，展开后看效果又不一样了。从而培养了学生的学习能力，
使学生在学习知识，掌握规律的过程中，学会学习，实践，
探究的方法。

在劳动技术课上，让学生小组合作的方式，完成一份作品，
比如：以组为单位，每个学生剪出各种颜色的拉花，再把它
们一个一个的粘连在一起。就是一个很漂亮的装饰链，用来
装点教室的板报或居室。学生们很有成就感。在教学中，我
尽力满足学生的成就需要，帮助学生树立自信心，依靠自身
的努力达到成功和从知识的获益中得到满足，让他们体验成
功的快乐，在劳动教学过程中学生总是能保持浓厚的学习兴
趣，教学中激发学生内在的学习需求，促使每一个学生学会
学习，达到愿学、乐学、会学、善学。

反思这段时间的教学，有成功之处：那就是：每部分教学内
容都贴近学生的生活，从学生常见的问题入手，通过由易到
难、由简到繁、循序渐进的实际操作完成相关的制作，在制
作的过程中了解、掌握有关的基本知识和基本技能，培养学
生解决实际问题的能力。坚持以提高学生的技术素养，培养
学生的创新能力为指导思想，突出劳动课的实践性。我力图
通过大量的操作和实践，使学生在具体的活动过程中认识材
料、了解设计思想、掌握使用工具的方法、学会设计，制作
简单的纸工作品。

小学劳动课程教案设计篇三

《劳动》是大班的一个音乐活动，通过歌曲活泼的欢快情绪，
从中体会劳动的快乐、劳动的光荣，懂得劳动使生活幸福的
道理。大班的孩子已有了一定的.情感基础，能理解歌曲所蕴
含的意思。本活动为了激发幼儿的兴趣，引导幼儿主动去学
习歌曲，采取由听入手，由听展开。在听赏教学环节中，先
聆听一遍《劳动最光荣》，感受歌曲活泼、欢快的情绪。说



说你听到了歌曲里有哪些动物？孩子们对歌曲里的动物还是
比较敏感的，能准确回答，第二遍欣赏的时候，我请幼儿用
歌曲里的话来告诉老师，你听到了什么？这点还是比较困难
的，许多幼儿能理解歌词的意思，但是有些却不能准确地唱
出。第三遍幼儿看着图谱跟着老师一起轻轻地跟唱，到最会
能脱离图谱唱，幼儿的兴趣始终未减，但时整个活动下来，
我也发现辅助的手法较为单一，使得整个活动较为平淡。其
实，适当给幼儿相关的学习信息，幼儿的学习欲望会更高。
因此，我觉得教师在日常生活中有意识的渗透歌曲的知识，
待到教学时，似曾相识的知识更能激发孩子学习的欲望。正
所谓“跳一跳摘到果子”。

另外，在教学的过程中，我也看到了自身的一些不足。似乎
每一个环节都在走过场，并没有实扎稳打。其实，只有脚踏
实地的落实每一个环节，孩子们才能够在随着环节的深入达
到我们所要求的教学目标。

小学劳动课程教案设计篇四

《美味凉菜我调制》是二年级劳动实践课的第三课，该活动
课主要介绍凉拌黄瓜的做法，同时告知学生凉拌菜的饮食学
问，通过凉拌菜的劳动过程，让学生学会安全用刀、安康饮
食等学问。凉菜是家庭菜肴中一种简洁易学的饮食，制作简
洁，易于操作，且能表达各类菜品的自然奇妙搭配。学习制
作凉菜对学生的劳动教育具有实践意义，对培育学生的制造
劳动力量具有实践意义。因此在本课教学过程中，应发挥劳
动教育在人才全面进展中的重大作用，加强制造性劳动教育，
提高学生制造力量。

【二、学情分析】

二年级学生想象力丰富，对劳动课具有剧烈的动手欲望和操
作兴趣，但由于学生年纪较小，实践动手力量有待提高。因
此针对学生的根本状况，课程设计应以学生兴趣为基点，强



调安全劳动的操作概念，在安全好玩的课堂气氛中，引导形
成学生安康饮食的概念，联系实际，创设情景，培育学生的
劳动创作力。

【三、教学目标】

初步了解凉拌菜的概念及做法，会做简洁的凉拌菜。

养成安全使用厨房用具的习惯。

形成安康饮食的概念。

了解不同地域的凉拌菜文化。

【四、教学重、难点】

会做简洁的凉拌菜，会安全使用厨房用具。

【五、课前预备】

1、教师预备：课件、视频等。

2、学生预备：制作凉拌菜的原材料、各式调味品、砧板、刀、
碗、盘子、围裙、手套等。

【教学过程】

活动一：视频导入

1、同学们好，我是来自深圳市福田区外国语学校的林桂娥教
师，今日我们一起要学习的劳动课是《美味凉菜我调制》，
正式上课前，我们来观看一段夏天的视频。

2、播放视频：夏天的阳光、蝉鸣、荷花、孩子待在空调房、
外出游玩、美食、冰淇淋、凉拌菜的各种混剪视频，配上欢



快的音乐。

3、同学们，炎炎盛夏，你是怎么度过的呢？

4、学生答复。

5、是啊，在酷热的夏天，海边、冰淇淋、空调，凉拌菜，一
个都不能少，简洁又美味的凉拌菜，就是一道解暑良方，它
能让人食指大动，胃口大开。

6、什么是凉拌菜呢？我们一起来了解一下。

7、图片展现，讲解。

凉拌菜是将新奇食材经过初步加工和焯水处理后，经过添加
糖、香油、醋、盐、辣椒油等调味料制作而成的菜肴。凉拌
菜的主要特点是：选料精细、口感清爽、色泽明丽、造型美
观、摆拼讲究。凉拌菜是宴席中不行缺少的一类菜品。在上
餐次序上，它通常都放在最前面，故有“见面菜”或“迎宾
菜”之称。

活动二：介绍凉拌黄瓜

1、今日，我们也来学做凉拌菜，从最简洁的凉拌黄瓜开头，
给家人“露一手”吧。

2、介绍材料和工具（图片出示）。

这是制作凉拌黄瓜所需要的材料和工具。

播放视频，凉拌黄瓜的制作过程。

下面我们一起观看视频，看看详细的制作过程。

活动三：温馨提示



同学们，看完视频，针对凉拌黄瓜的制作，林教师有三点温
馨提示要告知大家。

1、蒜头的处理方法。可以请家长帮助把蒜头切碎或自己用工
具捣成蒜蓉或蒜泥。

2、切菜的姿态。左手指关节弯曲，用中指第一个突出的指关
节顶住刀面，让指尖和刀锋有肯定的距离；右手紧握刀柄，
刀面对外倾斜。

3、黄瓜的切法。可将黄瓜切片状、条状、块状，也可以将块
状黄瓜装入保鲜袋里，用刀面拍扁后再切块，既简单入味，
又安全，更好吃。

活动四：凉拌菜小学问

凉拌菜的原材料。

林教师要跟大家说说凉拌菜的小学问。美食界有句俗语：万
物皆凉拌，除了凉拌黄瓜，还有凉拌豆芽、凉拌牛肉、凉拌
豆角等等。

凉拌菜的原材料是多种多样的，一般可分为新奇和熟料两种。
并且大局部原料都是熟料。同学们可以依据自己的饮食喜好，
在家人的陪伴下自由选择食物进展搭配制作。

凉拌汁的.调配。

不同的味道。常用的凉拌汁有葱油汁、麻酱汁、红油汁。固
然，你也可以依据自己的口味，自由搭配调味料。出示各种
调味料的图片。

沙拉也是凉拌菜。

前面我们介绍的凉拌菜，都是中国的凉拌菜，其实在西餐的



饮食中，也有凉拌菜，那就是沙拉（出示图片）。沙拉一般
给食材添加沙拉酱。

4、随着中外餐饮的不断交融，我们可以充分发挥自己的创意，
做出更多新奇、更美味的凉拌菜。

活动五：劳动评价

1、下面，我们一起来看看，林教师班上的同学都做出来了哪
些美味的凉拌菜吧！

2、播放学生美食作品

3、图片出示书上的评价表。

同学们还可以依据书上的评价表，给自己的劳动成果打分哦。

活动六：安全留意事项

1、在制作凉拌菜的过程中，大家都有哪些心得体会呢？我们
一起来听听。

2、播放同学的录音，文字显示。

3、教师总结。

听完同学们的共享，我们知道了：

小手洗净要擦干，用刀切记要当心；

食材清洁要认真，剩菜不留要倒掉；

生熟肯定要分开，少盐少糖更安康。

【七、课后活动超市】



1、课后，同学们可以用今日学到的凉拌菜学问，动手给家人
做一道凉拌菜，同时，还可以用自己喜爱的方式记录到书上
的劳动日记中，跟大家一起共享。

2、课件展现各类记录方式：思维导图，手抄报，纯文字+图
片

【八、板书设计】

美味凉菜我调制

造型美观选料精细

安全用刀生熟分开

不留隔夜菜

【九、教学反思】

课程设置符合学情。

凉菜是一种简洁易学的饮食，制作简洁，易于操作，且能表
达各类菜品的自然奇妙搭配，因此本节课在实践教学中深受
学生宠爱。从课后学生提交的各种趣味劳动作业中可以得知：
本课的课程设计激发了学生深厚的学习兴趣和动手力量，学
习制作凉菜对学生的劳动教育具有实践意义，对培育学生的
制造劳动力量具有实践意义。

小学劳动课程教案设计篇五

活动目标：

1、学习正确洗毛巾、晒毛巾的方法，知道“五月一日”是劳
动节。



2、在洗洗擦擦中，让孩子们体验讲卫生、爱劳动的乐趣。

活动准备：

人手一块抹布或小毛巾；毛巾架。

活动过程：

一、情境导入。

老师扮演狮子大王，孩子们扮演各种动物：小动物们，五月
一日是劳动节，让我们大家一起劳动起来，来一次彻底的大
扫除，让我们的家园（活动室）变得干净又漂亮吧！

二、劳动第一步：洗洗擦擦活动室

1、交待使用小毛巾（小抹布）的方法：先开水龙头，把水开
小点，打湿小毛巾，最后拧拧干。

2、教师分组请小动物们打扫，引导他们合作劳动：小鸟组擦
桌子；小鱼组擦门；小羊组擦瓷砖；毛毛虫组擦小椅子。

教师小结：擦之前要把小抹布里的水都拧干，擦的时候要同
一方向，有规律地擦；小抹布脏了，就去洗一洗，然后小手
搓一搓，把它拧干。

三、劳动第二步：户外晒晒小抹布

晒小抹布时要把它摊开，让太阳公公每个地方都能晒到。小
抹布被太阳公公晒过之后，就会起到杀菌的作用，下次又可
以使用了。

四、劳动第三步：评评哪里最干净

狮子大王和小动物们一起看看，摸摸活动室里的各个地方，



评评哪里最干净。同时，让小动物们体验到劳动的。乐趣。

五、劳动结束语。

小动物们，我们今后要讲卫生，爱劳动。同时，自己的事情
自己做，比比谁最勤劳哦！


